

# EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Rua Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono núm. 2

PUBLICIDAD  
Línea en 3.ª pág. 0,10.—Sección local 0,50  
Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, una peseta al mes.—Provincias, \$50 trimestre.—Extranjero, 20 pesetas trimestre.

Núm. 8.952

Martes 18 de Julio de 1916

Año XXI

## Las Clases Maternales

Por supuesto que ustedes no asistieron a la fiesta... ¿Que le vamos a hacer? Fuera el miteo populachero en que se hablase el Marqués de las Cabrillas don Perillán de las Siete Suelas y se disputasen los asientos a garrotazo limpio sin que costasen unas pesetitas.

Pero la educación y la crianza de los niños... ¡Bah! A nadie le importan esas cosas. ¡Somos tan pocos los inocentes que nos pagamos de ellas...!

Pues, si cómo ustedes habrán leído en los periódicos el domingo se celebraron los exámenes en las Clases Maternales... Digo: ¿preguntan ustedes que es eso? An- digo: me parece un poco fuerte, por la cuen- ta lo han olvidado. Ya me parecía a mí que solamente así podrían dejar de intere- sarse por ellas.

Pues eso, es decir Las Clases Maternales son aquella institución de amor y caridad y altamente social, fundada por aquella santa mujer que se llamó Sor Antonia Saavedra; y que después de sembrar a ma- nos llenas las insagotables bondades de su corazón generoso, volvió a recoger en la eterna patria el fruto de sus trabajos. En esa institución se admiten los niños y niñas de un año a siete para atenderlos durante el día, para que de ese modo queden sus madres en libertad de dedicarse al trabajo; se les enseña y se les alimenta; y si oscure- cer se les entrega otra vez a sus familias. Claro es que todo esto requiere dinero; y que como la fundación no lo tiene—porque sólo por verdadero milagro de Dios se pu- do llegar a la construcción de los pabellón- es y a conservar lo indispensable para los niños y niñas—es necesario más indispensables gastos, es necesario más indispensables gastos, es necesario más indispensables gastos... ¿Qué decirán V. V.?

¿Qué decirán V. V.?

¿Qué decirán V. V.?

JUAN BARRIA CABALLERO.

## Notas de un curioso

### LA IMPORTACION DE ORO EN LA INDIA

Desde que se descubrieron las minas de oro en el Transvaal, la producción anual de este codiciado metal se ha cuadruplicado. Sin embargo, de año en año se hace sentir más su falta, sobre todo para fines mone-

tarios. Este estado de cosas es debido a una serie de factores, entre los que se cuenta también el empleo más frecuente del oro en las industrias de lujo. Pero ante todo llamó la atención de los estadistas el hecho de que centenares de millones en oro (durante los años 1911-12 mil millones) entraron anualmente en la India, donde parece que se los traga la tierra. A propósito de esto, dijo un financiero inglés.

«Casi todo el oro que se saca de las minas africanas se entierra de nuevo en la India.»

Esta fórmula es tal vez exagerada, y se basa, principalmente, en el hecho de que la moneda corriente en la India es de plata no se acuña moneda de oro. Este precioso metal encuentra, en cambio abundante empleo en el alorno de los templos y palacios. Sin embargo, no en la extensión que pueda justificar su crecidísima importación.

Según el «Statist», son motivos de índole jurídica los que inducen al indígena a adquirir barras y monedas de oro en abundancia. Sabido es que las leyes de la India, excluyen a la mujer del derecho de herencia y sucesión. Así es que el padre de familia, para asegurar hasta cierto punto el porvenir de la esposa y de las hijas, no tiene otro recurso que el de regalarlas joyas y monedas de oro enarboladas de cien en cien, en un cordón de oro. Cada sarta de cien «sovereigns» es considerada como propiedad de la mujer, y ningún hijo o hermano tiene derecho a quitárselo, en tanto que estas mismas monedas sueltas o cualquier inmueble que poseyera la viuda sería considerado como propiedad del hijo. Como, por otra parte, las leyes prohíben a la viuda hindu contraer segundo matrimonio, ella suele vender el oro acumulado, para vivir del producto de esta venta.

### FUENTES TERMALES EN EL INTERIOR DE AFRICA

Poco conocidas han sido hasta ahora las fuentes termales que encierra el continente africano y que, hace poco, dieron a conocer los médicos Struzk y Pototzky en la «Revista de Balmología». Prescindiendo de las conocidas termas de Biská que durante este último decenio se ha elevado casi a la categoría de balneario de moda, todos los facultativos se ocupan preferentemente de las caldas del interior del país. Entre ellas sobresalen las de Múgata en las cercanías de Bukoba, población situada en la orilla occidental del Victoria Njansa. La temperatura de estas aguas alcalinas oscila entre 49° a 59° Celsius. Los indígenas las usan contra las enfermedades de la piel. En estas mismas dolencias se muestran muy eficaces las aguas sulfurosas de Kibero, población al pie del monte Ruwenzori, a la orilla oriental del pequeño Alberto Njansa; estas aguas tienen una temperatura de 80° a 90° Celsius. De gran fama gozan las salinas de Amboni, la «Aix-la-Chapelle» de Africa, situada cerca de la costa oriental africana, entre el territorio alemán e inglés. Muy visitadas sobre todo por el «bello» sexo negro son las fuentes termales cerca del río Pescador, «fluente del río Orange, en la región sudoeste de Africa.

### MOT DE LA FIN

Del barón de Segures es el siguiente pensamiento: los hombres dictan las leyes; la mujer, las costumbres.

### LIGA MUTUA DE SEÑORAS

## TOMBOLA BENEFICA

### Regalos recibidos

Emmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Santiago, 50 pesetas.  
Excmo. Sr. D. Rafael Gasset, ministro de Fomento, una figura de porcelana de Copenhague con aparato de luz eléctrica y pantalla.  
D. Emilio Camba Carracedo y señora, un joyero con dos frasquitos para esencia.  
M. I. Sr. D. Salustiano Portela Pizarro, seis tomos de obras de que es autor, y varios objetos de biscuit.

D. Benigno de la Riva, una moneda de oro Alfonso de 25 pesetas.

D. Jacobo García Blanco, id. id. id.  
D. Manuel García Blanco, id. id. id.  
D. Isabel García Blanco, id. id. id.  
D.ª Carmen Vázquez, 32 carretes de hilo de seda y 28 pequeños.

D. Angel Latorre, un plato de cristal y pie de níquel.

D.ª Mercedes Lamas del Corral, un devocionario encuadernado en piel con adornos de plata, y una figura-centro de biscuit.

D. Román Peón López y señora, una docena de pañuelos de bolallo y tres botanaduras chapadas en oro.

Señorita Alejandra Díaz Persero y hermana, una pila.

D. Antonio Remesar, una cartera de viaje.

Señores hijos de Ventura Villar, cuatro jarras de mayólica, cuatro cestos de cristal dos pequeños jabón, cuatro juegos de lotería, seis boquillas en su estuche, cuatro cajas de sillería juguetes y una hermosa muñeca.

D. Jerardo Puertas, una pila.

D.ª Luisa F. Cao Cardido viuda de Valdés e hijas, un cestillo de psja y níquel, y una pieza de cristal con su esponja para humedecer sellos, y sobres y cartilla para memorándum.

Ilustrísimo Sr. D. José Varela de Limia y Menéndez, un reloj pulsera chapado de oro.

Señora viuda e hijos de Gerardo Ros, un cuadrante con su almohadón.

D. Manuel Garabal Sánchez, una hermosa muñeca.

D.ª Elisa Piñeiro viuda de Pol; dos cuadros para comedor.

D. José Cotos y señora, una colcha.  
D. Pedro Orbe Barañano, dos bandejas tarjeteros de metal.

Ilmo. Sr. Marqués de Santa Cruz de Rivadulla, un macetero grande de porcelana.

Ilmo. Sr. Marqués de Algara de Gres, un jarrón morisco con aparato de luz eléctrica y pantalla.

Estando muy próximo el día en que ha de inaugurarse la Kermesse, se ruega a todas las personas que tengan el propósito de enviar algún objeto para ella, dispensen el obsequio de remitirlo lo antes posible.

### LOS PROPULSORES DEL PROGRESO

### PERFILES RAPIDOS

## Sr. D. Manuel Otero Balcena

A medida que se acerca el instante tan deseado de la paz entre todas las naciones, se presenta con caracteres muy vivos la necesidad de proceder a una especie de revisión de las fuerzas vivas con que puede contar cada pueblo para dar cima a una reconstitución que repare y remedie los incalculables daños que la guerra ha originado.

Todos los pueblos del orbe sienten esa necesidad en un grado intenso; todos los pueblos comprenden la ineludible precisión en que se encuentran de rectificar errores del pasado y ajustar el porvenir a normas prácticas y que estén acordes a la especialísima situación que crean las circunstancias.

Precisamente es en estos instantes tan críticos para el mundo, en los que las sociedades concentran sus miradas y atención en aquellas personalidades que, cual éste cuyo nombre va enunciado a la cabeza del artículo, simbolizan el triunfo de una idea, la preponderancia de virtudes, y, sobre todo, la confianza en la victoria, producida por la acertada orientación que han sabido dar a sus facultades especiales y a sus dotes naturales.

En este hombre que ha sabido remontarse a tanta altura, hay una confirmación de la potencialidad, de la voluntad y de lo que ésta representa para conseguir el éxito en las difíciles empresas.

Voluntad avallorada por una educación

positiva, en la que los principios de justicia y de equidad, aparecen matizando todos los actos de su vida, los cuales revelan un elevado sentimiento de la dignidad, tal como ésta debe ser entendida.

Los hombres pasan, las glorias se esfuman, la popularidad se convierte en algo efímero, pero una actuación tan sólida y brillante cual la de nuestro presentado, es la semilla que fructifica y florece espléndidamente dando alientos a todos los espíritus y ennobleciéndolos para que persistan en su tendencia regeneradora y aspiren a ese más allá que amplíe y extienda la esfera de finitud dentro de la cual nos desenvolvemos.

Desde luego, y sin vacilación de ninguna especie consideramos a la ilustre personalidad de D. Manuel Otero Balcena como a uno de los positivos populadores del progreso, ya que disponiendo de medios y elementos y con facultades para su desenvolvimiento los dedica por entero a fomentar el desarrollo de la riqueza en aquellas manifestaciones de la actividad que más directamente contribuyen a este objeto determinado.

Don Manuel Otero Balcena, figura de relieve extraordinario en la ciudad de Santiago de Compostela, de la provincia de Orense, es en esa localidad el Presidente de la Cámara de Comercio y el más genuino representante de las fuerzas vivas y de cuanto signifique adelanto y progreso de la comarca ya que en diferentes ocasiones ha demostrado con felices iniciativas la magnitud de su talento y el carácter práctico de éste.

Numerosos rasgos podríamos citar de la poderosa mentalidad de D. Manuel Otero Balcena y también de lo mucho que trabaja en favor de la prosperidad de Santiago.

Pero nos limitaremos a recordar el que recientemente y por iniciativa suya se ha construido en esa población una magnífica plaza de toros, elemento que como todos sabemos, en España representa una atracción muy grande para la gente de los pueblos y base de riqueza para las localidades que disponen de este inmueble, para dar fiestas que congreguen multitudes y sir-

van para aumentar los negocios, favorecer las ventas y en resumen, contribuir a que la riqueza circule con rapidez y profusión.

Muy sinceramente felicitamos a don Manuel Otero Balcena de que podemos afirmar sirve con toda lealtad y rectitud los intereses de esa población, en donde con justo motivo tanto se le quiere.

(De Vida Hispano-Americana).

## Suscripción de la Liga de Amigos

SUSCRIPCIÓN POPULAR

	Pesetas
Suma anterior.	4.691'90
Señores Don	
Francisco L. Carballo.	5
Saturnino Luengo.	25
Abelardo Nieto.	25
Joaquín Losada.	25
Baldomero Concejo.	25
José Arias Armesto.	5
Cirilo Mercantil.	100
Juan Harquindey.	15
Antonio Poch.	5
Waldo López.	10
Miguel Osende.	5
Antonio García Jiménez.	5
Miguel M. Escalera.	10
Total.	5.201'90

## VACANTES

Depositario del Ayuntamiento de Pirola (Barcelona). Solicitudes hasta el 27 del actual.

—Item del Ayuntamiento de Puigdalba (Barcelona). Solicitudes hasta el 27 del actual.

—Registro de la propiedad de Allariz, Hervás, Oheiva, Moltanacán, Icod, San Sebastián de la clase. Los aspirantes elevarán sus solicitudes al Gobierno, por conducto de la Dirección general hasta el 30 del corriente.

## LA CONFLAGRACION EUROPEA

### Impresiones de la campaña

cañón de 120 milímetros, cuatro de 76 y dos tubos lanzatorpedos.

### EL DUQUE DE ROHAN

Los ingleses han continuado su ofensiva en Francia. La lucha principal va desenvolviéndose en el camino que en línea recta conduce de Ovíllers a Bapaume. Han llegado en dicho ofensiva las tropas británicas hasta Pozières. Están, por lo tanto, a 11 kilómetros de Bapaume.

Los franceses están a kilómetro y medio de Peronne.

En el sector de Verdun, duelos de Artillería.

En Rusia se combate activamente desde el Duna a los Cárpato, pero sin cambios notables.

Los fuertes turcos de la Meca se han rendido a los rebeldes de Arabia.

Un contratorpedero italiano ha sido echado a pique, e Inglaterra ha perdido dos barcos mercantes; uno por acción de submarino, y otro, por embarrancamiento.

El Gabinete norteamericano ha dicho ya que considera al submarino alemán «Deutschland» como barco mercante.

### NOMBRES QUE SUENAN

### IMPETUOSO

El contratorpedero «Impetuoso» de la marina de guerra italiana, ha sido torpedeado y hundido en el bajo Adriático.

Era el «Impetuoso» un contratorpedero construido en 1912, que desplazaba 690 toneladas. Tenía 74 metros de eslora, 7-50 de manga y 2-30 de calado, montaba un

El Duque de Rohan, diputado del Calvados y oficial del Ejército francés, ha muerto en el frente del Somme, a consecuencia de las heridas recibidas en uno de los últimos combates.

El Príncipe Josselin, duodécimo duque de Rohan, décimocuarto Príncipe de León, había nacido en París el 4 de Abril de 1879, y era hijo del Duque Aisin. De su matrimonio con la Princesa Margarita de Rohan Chabot dejó tres hijos. Era capitán del regimiento 27.º de Dragones.

### TATÓI

De Atenas comunicaron que un incendio destruyó el Palacio Real de Tatói.

Del incendio han resultado 21 muertos, entre ellos un coronel de Ingenieros y el director del servicio de seguridad del Rey.

Además hay unos 50 heridos.

Tatói era, como es sabido, la residencia de verano de los Reyes de Grecia. Famosa por sus hermosos jardines y por sus extensos bosques, había llegado a ser el lugar preferido por el Rey Constantino.

Entrando en el recinto por una amplia avenida, se hallaba a la izquierda el Palacio Nuevo, soberbio edificio, de construcción moderna, que era el que habitaban ahora SS. MM. A la derecha existía un viejo castillo, destinado a la residencia del Príncipe heredero, y cerca de este pabellón otro, en forma de torre, convertido en gabinete de Historia Natural y en Museo de Antigüedades. Todo, según los telegramas, ha quedado destruido.

Se halla Tatói en el camino de Atenas a

## Folleón de EL ECO DE SANTIAGO (25)

## EL ABISMO

Admirable rasgo de franqueo, muy propio de un inglés! Quedamos en que usted verá a Margarita en determinadas ocasiones, alguno que otro día. Ya nos pondremos de acuerdo sobre el particular. ¿Y la segunda condición?

—La manera que ha tenido usted de apreciar la insuficiencia de mi fortuna me ha causado tal sorpresa que deseo no verme obligado otra vez, como ahora, a volver de mi asombro. Las ideas que hoy profesa usted acerca de la dote necesaria para aspirar a la mano de la señorita Obenreizer, pueden modificarse. Hoy se cuenta usted con 3.000 libras de renta.

—¿Quién me asegura que mañana, y a medida que vaya usted conociendo más a fondo mi país, no rayarán más altos los deseos de usted?

—A fuer de buen inglés, duda usted de mi palabra.

—¿Tiene usted, por acaso, mucha confianza en la mía, cuando acaba de exigirme que, en caso de duplicar mi fortuna, le dé pruebas auténticas del aumento de mi capital? ¿No me las ha exigido usted hace un momento?

—Me declaro vencido. Sabe usted unir la vivacidad extranjera a la gravedad británica. Reciba usted el testimonio de mi admiración. ¿Se conformaría usted con que consignara por escrito mi promesa?

Obenreizer se levantó de la butaca, se sentó junto a su mesa de despacho y trazó breves líneas, extendiendo el papel a Vendale con un profundo saludo. El suizo se había comprometido en toda regla; nada faltaba en su documento, ni la firma, ni la fecha, ni el menor requisito.

—¿Le basta a usted esta garantía?—preguntó Obenreizer.

—Me doy por satisfecho.

—No puede usted figurarse cuanto me alegro de haber arreglado en esta forma tan delicado asunto. Hemos tenido necesidad, usted y yo, de defender nuestros respectivos intereses, y no se puede negar que los hemos defendido con destreza. Por ahora no hay más que decir. Yo no le guardo a usted rencor y usted me paga en la

misma moneda, ¿no es cierto señor Vendale? Venga esa mano, y seamos buenos amigos.

Obenreizer estrechó afectuosamente la mano que Vendale le tendía. El joven no acertaba a comprender aquellas bruscas alternativas del carácter del suizo.

—¿Cuándo podré visitar a la señorita Obenreizer?—preguntó Vendale, levantándose de su asiento.

—Tenga usted la bondad de visitarme mañana mismo—dijo—Obenreizer—, y nos pondremos de acuerdo. ¿No quiere usted un «grog» antes de marcharse? ¿No? Bueno... bueno... reservaremos el «grog» para el día en que tenga 3.000 libras de renta, para la vispera de la boda. ¡Ah! ¡Cuándo querrá Dios que esto suceda!

—Muy pronto. El inventario que hice meses atrás me permite concebir risueñas esperanzas. O mucho me equivoco, o duplicaré en breve mi renta.

—Y se casará usted—interrumpió Obenreizer.

—Me casaré antes de un año. Adiós.

### IV

Cuando el día siguiente por la mañana entró Vendale en su escritorio, se hallaba dominado por ideas más prácticas que la que hasta entonces habían bullido en su cerebro.

La rutina comercial que constituía el modo de ser de la antigua casa de la «Encrucijada de los Tullidos», no le parecían tan insípida ni tan prosaica como hasta entonces, lo cual no causará extrañeza si se piensa que desde aquel día Margarita estaba interesada en el porvenir del establecimiento.

El aumento de trabajo a que la muerte de Wilding había dado lugar, los inventarios que había sido necesario hacer, el balance de las cuentas, todas aquellas fórmulas, aquellas menudencias que apenas despertaban la curiosidad de Vendale, aquello era para el enamorado joven una especie de máquina, un especie de reloj que con sus agujas indicaba las probabilidades favorables o adversas de su hanhelo enlace.

El día a que nos referíamos, después de examinar los resúmenes que le presentó su tenedor de libros, de comprobar las sumas y las restas hechas por sus dependientes, Vendale

se dirigió a la habitación en donde unos cuantos empleados estaban ocupados en preparar los datos para el nuevo balance, y dispuso que uno de ellos bajase a las cuevas a preguntar ciertos antecedentes que deseaba tener.

Joey Liddle no tardó en acudir a su presencia.

Asomó su cabeza por la puerta entreabierto del despacho, y en su expresión pudo adivinarse la emoción de que se hallaba poseído.

Algo extraordinario le pasa. El jefe de los mozos de bodega estaba, al parecer, deseoso de oír algo quehalargase su vanidad de hombre negligente y previsor.

—¿Que pasa?—preguntó Vendale sorprendido al verle.—¿Tiene que darme alguna mala noticia?

—Deseo únicamente hacer notar a usted, señor Vendale, que jamás me he erigido en profeta—murmuró.

—¿Quién pretende tal cosa?—dijo Vendale.

—Ningún profeta, si yo no estoy mal enterado acerca de los que han ejercido esta profesión, ha vivido jamás en subterráneos—continuó Joey—.

Niagún profeta a absorvido el vino por los pasados días y noche durante treinta años. Cuando dije al señor

Skala Oropú, cerca de Kóphisia y no lejos de Eleusis.

En Tatós existen los vestigios de la antigua fortaleza de Kastros, considerada en el Atico como el centro del pueblo de Décolie; pueblo que fué ocupado por los espartanos el año 413, dando ocasión a que comenzara el último período de la guerra del Peloponeso.

LAS ANTILLAS DANESAS

Según la «Gaceta de Lousanne», la venta de las Antillas danesas a los Estados Unidos se halla virtualmente ultimada.

Después de haberse discutido sobre el archipiélago de las Virgenes mediante la entrega por los Estados Unidos de la suma de 125 millones de francos.

Este archipiélago con sus tres islas, Santa Cruz, Santo Tomás y San Juan, sus 360 kilómetros cuadrados y sus 40 000 habitantes, solo representan un modesto dominio colonial, pero la vicinidad del canal de Panamá le da una importancia especial, por lo cual desde hace algunos años Alemania ha multiplicado sus esfuerzos para adquirir a Dinamarca, bien a cañón el archipiélago entero, bien a permitirle establecer en Santo Tomás un depósito de carbón y un punto de escala para sus barcos, lo que produjo objeciones por parte del Gobierno de Washington en nombre de la doctrina de Monroe.

El comercio y el submarino

El «Journal des Débats» dice: «Ahora que se piensa hacer un comercio de contrabando por submarinos entre América y Alemania, y se habla de cargamentos de más de 1 000 toneladas de mercancías en las ciudades de la flota submarina alemana, conviene precisar las condiciones del comercio submarino.

Primero, el gasto necesario para un mismo trayecto, con igualdad de tonelaje es mucho más considerable para un submarino que para un navío de superficie, y además tiene que triplicar el tiempo del trayecto.

El «Deutschland» ha invertido veinticinco días, diez y ocho de los cuales estuvo en marcha, para cubrir una distancia que puede abarcarse en menos de una semana.

El radio de acción de los mayores submarinos construidos hasta ahora no pasa de 2 500 millas marinas, a la velocidad económica de ocho o nueve nudos.

Como hay 4 000 millas desde aquí a Nueva York, el «Deutschland» o sus congéneres, a menos que posean dimensiones hasta ahora desconocidas, deben ser provisionados en el camino por un barco amigo disfrazado de neutral, que ciertamente corre algunos riesgos. El viaje comercial puede interrumpirse en pleno Océano por falta de combustible.

En cuanto a la capacidad del cargamento, es muy pequeña.

Los mayores submarinos actuales desplazan 1 000 toneladas en la superficie, y sumergidos de 100 a 500 toneladas más.

Sólo los aparatos militares pueden ser sustituidos por mercancías; todo el resto del peso, máquinas, combustible, etcétera, es indispensable en todos los casos.

Y los aparatos militares no representan ni 50 toneladas de peso.

Podríase todavía especificar en parte algunos objetos de uso de la tripulación; pero esto tendría una gran importancia.

En este caso se sacrificaría una parte del peso disponible, que permite al mando, llenando o vaciando las cajas de inmersión, hacer frente a las circunstancias; se reduciría el cuadro del mando, y se transformaría el submarino en submarino puro.

El peso disponible, de unas 500 toneladas, podría ser reducido a unas 100, obteniendo así una ganancia de 400 toneladas.

Y éste es, aproximadamente, el máximo de peso de mercancías que puede embarcar el mayor de los submarinos existentes»

GALICIA

En Marín ha sido resuelto el conflicto pendiente entre la sociedad de canteros y los maestros de este ramo.

El colegio de Abogados de Pontevedra quedó constituido con arreglo a la siguiente junta directiva:

Lecano, D. Felipe Ruiz; Diputado primero, D. Antonio Casas; Idem segundo, D. José Blanco; Tesorero, D. Luis Gorostola; Secretario D. Javier Paig.

Ha fallecido en Coruña el cabo José Seijas Fernández, a consecuencia del tiro que se disparó en la frente y de cuyo suceso hemos dado ayer cuenta.

No ha sido posible averiguar las causas que le han impulsado al suicidio.

El viceconsul de Portugal en Vigo don Fernando O. Oliviera, comunica que el Gobierno portugués decidió autorizar la entrada en Portugal de todos los súbditos españoles que deseen volver en las playas y estaciones termales portuguesas, no necesitando para eso más que presentar a la entrada en Portugal y a las autoridades de la playa o estación termal a donde se dirijan, su cédula personal, independencia de visto consular.

El Ayuntamiento de La Guardia acordó solicitar del ministro de Marina una recompensa — la Cruz de Mérito Naval — para el Sr. D. Luis Fernández Peña, por los servicios prestados por los agricultores de aquel distrito municipal mientras desempeñó el cargo de ayudante de Marina de dicho puerto.

En Vigo contraerá matrimonio en breve la Srta. Asunción Louzo Fornas y el joven D. Ramón Iglesias León.

El párroco de Quintal, D. Alfonso Alvarez Gil, mató días pasados un jabalí que pesó bastantes arrobas.

A consecuencia de disparo de arma de fuego hecho por Elisardo Caramés, fué herido de gravedad el vecino de Amil (Morad.), Juan García Fontán.

El famoso escalador torres Puertollano realizó arriesgados trabajos en la alta torre

de la iglesia conventual de San Francisco de Ribadavia.

Presenció la ascensión del intrépido gimnasta, numeroso público.

Reunidos en Pontevedra los médicos titulares de la provincia, acordaron proponer para presidente de la Asociación general, al conde Romanones.

En la primera quincena de Septiembre se celebrará en Ribadavia, el anunciado certamen de orfeones.

Los premios consistirán en 1 000 pesetas y un injoso estandarte, que se le adjudicará a la colectividad que mejor interprete la obra de J. Monasterio «El regreso a la Patria», y 500 pesetas y un diploma a la que le siga en mérito.

A un labrador vecino de la parroquia de San Mamed de los Angeles en el ayuntamiento de Lugo le asaltaron la casa, en ocasión de no encontrarse nadie en ella robándole 900 pesetas y un reloj.

Sapónease que el autor de este hecho es un individuo a quien se vió camino de Nareda en compañía de una chica de Albeiro conocida por Manuela.

Ha sido declarado cesante el oficial quinto de la Tesorería de Hacienda de Pontevedra D. Ramón Vieira Durán.

En Orense fue pedida la mano de la señorita Mariade Sara Marias para el farmacéutico D. Constantino Bouzo.

Ha comenzado en la audiencia de Orense la vista de la causa contra Cándido Gago Diéguez su amante Teresa Montesinos Pérez y José Montesinos y Manuel Diéguez, todos vecinos del pueblo de Parada de la Sierra, partido judicial de Viana del Bollo, por muerte de Salvador Sierra Otero, marido de la Teresa.

El representante de la ley pide para los amantes la pena de muerte y para los encubridores la de ocho años y un día de prisión mayor.

Los que mueren:

En Camariñas, el médico D. Tomás Artztz.

En Castro Caldelas D. Vicente Acevedo.

En Mondoñedo, D. Antonio López Berdeal.

En Coruña, la Srta. Elena Barbeito García.

En Tuy, el niño Víctor Díaz Jándenas

PADRON NECROLOGIA

Celebráronse, en la iglesia parroquial de esta villa, solemnes funerales de entierro por el alma de D.ª Elisa Lamas Salgado (q. D. h.), esposa, que ha sido, de nuestro querido amigo D. Baltasar Paz y Layoso, digno Secretario del Juzgado de primera Instancia de este pueblo.

Había ido a Santiago, con motivo de someterse a una operación quirúrgica, y falleció, a los pocos días de habersele practicado aquella.

Al saberse entre nosotros la inesperada desgracia, el sentimiento ha sido general, tratándose seguidamente a esa ciudad numero ísimas y significadas personas de esta localidad, al objeto de testimoniar a la distinguida y atribulada familia, hoy sumida en un gran dolor, la profunda amargura que a todos causó tan sensible pérdida, y acompañar el cadáver de la finada hasta el cementerio General.

Y aquella imponente manifestación de duelo, en la que figuraban Jueces, Magistrados, Actuarios, Letrados, Médicos, Farmacéuticos, y otras personalidades, reprodujose en esta villa, en el acto fúnebre y lacrimoso por el eterno descanso de tan virtuosísima señora.

Por sus bellas cualidades, entre las que predominaba una exquisita amabilidad y un acendrado cariño, era querida y respetada de todos, con las más distinguidas simpatías y los más altos afectos, que la colocaron en el plano elevado de una gran respetabilidad.

La impresión que produjo su inopinada muerte, es la prueba mas palmaria y más evidente de las dotes que le adornaban, y de los prestigios de que goza su desconsolada familia, a la que acompañamos en estos penosos y difíciles trances.

Las bondades del corazón de tan respetativa dama, hacen pensar que abrió a la mansión de los justos, en donde se vive vida perdurable, y este pensamiento, será consuelo y levitivo para la abrumadora tristeza de sus deudos, de la que todos participamos intensamente.

Al reiterar nuestro sentido pésame a su esposo e hijos, grandes amigos nuestros, hemos de notificarles los votos que hacemos por una santa resignación, que Dios nuestro Señor haga descender sobre sus espíritus, en la absoluta conformidad con sus sagrados designios.

Y al decir esto, unimos nuestras oraciones a las suyas, en íntima fusión de pensamientos y deseos.

Padrón, Julio de 1916.

SANTIAGO

Advertencia Administrativa

Recordamos a los anunciantes de sufragios por los difuntos que en los sueltos entre listones llamados de Misas, no pueden anunciarse más que las Misas propiamente dichas. Los anuncios de Manifiesto de S. D. M., y actos fúnebres deben hacerse precisamente en esquela.

Acompañado de su hermosa y distinguida hija llegó de Madrid el Conde de Albiz, con objeto de pasar una temporada con sus hijos los marqueses de Santa Cruz de Rivadavia, que se encuentran desde ayer en sus posesiones de la Ulla.

Al tablero Juan Jeronías le fueron hoy decomados 750 gramos de carne que había expedido con falta de peso el depen-

diente que tiene en un tablero en la plaza de Abastos. Dicha carne fué entregada en la casa de Beneficencia.

Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño la distinguida señora doña Oremén Nivosa Paga, esposa del ilustrado Capitán ayudante del regimiento de Zaragoza, nuestro estimado amigo D. Salvador Lisarrague Molezuá.

Felicitemos a los Sres. de Lisarrague por tan fausto suceso.

La matanza de reses habida en el macizo fué de 1 vaca y 21 terneros.

Por el consumo del día fueron conducidos a la plaza 1 361 kilos de carne.

En la tarde de ayer fueron detenidos en el Romoñó por los guardias municipales, Andrés Tejada, Juan García y Víctor Prado y los caracteristas Ramón Gómez Iglesias, de 13 años, natural de Orense y José Fernández González, de 18, vecino de Rubios, Coruña.

Los citados sujetos venían a esta ciudad en automóvil, con objeto de pasar aquí las fiestas del Apóstol.

Ingresaron en el depósito municipal a disposición de la autoridad correspondiente.

Ha sido un buen servicio.

PARIZ Y DE ANDRÉS BANQUEROS

Plaza de Cervantes, 18, 19 y 20. Teléfono 23 Santiago

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones.

Expiden giros y negocian letras sobre España, América y Europa.

Abonan intereses en cuenta corriente y en general hacen toda clase de operaciones bancarias.

Cajas de alquiler para guardar títulos, valores, documentos, joyas, etc.

Han sido aforadas hoy en el fiato de la estación 20 cestas de pescado.

Una carta de la Duquesa de la Conquista

La Excmo. Sra. Duquesa de la Conquista que, como saben nuestros lectores dió el encargo de recaudar fondos para el Monumento al Corazón de Jesús a la señora de Gutiérrez de la Peña, ha escrito a ésta la siguiente carta en que le acusa recibo y le felicita por el resultado obtenido:

S. Saturnino, 14 1916 Julio.

Mi distinguida amiga:

Recibo su carta y me lleno de alegría pues veo que a su debido celo se ha hecho esa hermosa recaudación. Sabía que lo estaba usted haciendo muy bien y siempre creí que se le ocurría usted, pero la confianza a usted que ha superado a lo que yo esperaba.

Que Dios lo quiere no cabe duda, pues como ha correspondido España entera y está visto que ha llegado el momento de que el corazón Divino viene en España con más predilección que en otras partes, y por lo tanto providencial que en el centro geográfico de esta Nación en donde alocó su imagen sacrosanta.

Muy bien ha hecho usted en enviar la cuota de las pesetas 1 013 25 (la remesa fué de 3 pesetas mas recibidas después de la carta dirigida a la Duquesa) a mi secretariado central, Puenarral 115 y allí puede usted enviar también algunas otra cantidad que puedan ser un recuadro, pues hay que tratar dado lo exigido de la cuota que no dejo de dar ningún español.

Dándole las gracias y felicitándola por sus trabajos, lo mismo que a su buena señora de Maza, de Arías, como a sus hijas, y a las Señoritas Portela y Giraldez, queda muy reconocida su afectísima y amiga.— La Duquesa de la Conquista.

Gastar el dinero en telas convirtiendo un duro en diez pesetas, es la cosa más sencilla, visitando la «Sección de Gangas» del comercio «Al Bon Marché».

Ingresó hoy en el depósito municipal un cochero que se negó a scotar las órdenes de un guardia de seguridad.

Cámara de Comercio

Bajo la presidencia del Sr. Acosta celebró sesión la Cámara de Comercio de esta ciudad y después del despacho ordinario quedó enterada de una carta que a la corporación dirigió el diputado a Cortes por Betanzos y distinguido convecino nuestro D. Lino Torre informando de las gestiones hechas, en compañía del diputado por Santiago, sobre el emplazamiento en el Hórreo de la estación del Ferrocarril.

Se dió lectura a una carta de la Dirección de la Compañía Transatlántica relativa a los servicios marítimos que dicha empresa presta entre los puertos gallegos y el Brasil y el Plata.

Dada la importancia que para el tráfico tienen dichos servicios la Cámara acordó gestionar que sean aumentados así como procurar que los fletes se abaraten lo posible.

La corporación quedó enterada de la sentencia del Tribunal Supremo dictada en el pleito entre la Cámara de Madrid y las sociedades de Tranvías de dicha capital sentencia por la cual se condena a la mencionada sociedad al pago del dos por ciento sobre la cuota del Tesoro de la Contribución industrial y de comercio.

Se informó a la Cámara de los términos en que contestó la Mesa a la de Villagarcía respecto de las dificultades en que se hace la descarga de las mercancías en gabarras así como de la carestía de este servicio en dicho puerto y lo conveniente que sería introducir algunas reformas en estos menesteres para beneficiar al comercio de Santiago y al de Villagarcía y Osaes.

El Sr. Baján dió cuenta de las visitas que hizo en Madrid, acompañando al alcalde Sr. Blanco Rivero, en representación la Cámara invitando al gobierno y varios personajes para que honrasen esta ciudad y asistiesen al descubrimiento de la estatua al Sr. Montero Ríos.

Se acordó solicitar el establecimiento del servicio de piquetas postales con los Estados Unidos de América al objeto de que los pequeños comerciantes puedan traer algunos artículos que sería fácil y económico transportar en este forma.

La Cámara comenzó el período de vacaciones que durarán los meses de Agosto y Septiembre próximos.

De París elaborado con manteca. Se fabrica en la PANIFICADORA (San Lorenzo):

Depósitos: Casas Reales, 31. Calderería, 24.

A partir del 1.º de Agosto hasta el 15 de Febrero queda abierto el período de veda para la trucha común en las aguas dulces, saladas y salobres.

Durante ese período no se puede pescar el salmón ni atún con caña, ni la trucha común.

Si embargo, la trucha puede ser pescada con caña; pero sólo para consumo del propio pescador y previa la oportuna licencia.

Hállase en el depósito municipal un sujeto llamado Manuel Rey Barones, detenido esta mañana por la guardia municipal por golpear por las calles de la ciudad.

Toros en Santiago

Como hemos dicho en nuestro número de ayer los toros de las ganaderías de Herederos de Vicente Martínez y de D. José García (antes Aleas) se acercan cada vez más a Santiago.

Cuanto acerca de su conducción decíamos en nuestro número anterior podríamos repetirlo hoy. Del viaje no se han recibido más noticias ni se recibirán, seguramente, hasta que hayan llegado los wagones a Redondela.

Así, pues, no podemos decir, hoy si la llegada a Santiago, será mañana si será el jueves. Ya decíamos ayer que nos inclinamos más bien a esto último.

La primera corrida será el domingo próximo.

Hay aparecieron colocados en varios puntos más carteles anunciadores de las corridas.

El jueves se abrirá el despacho de localidades en el Toral.

Para la primera corrida están vendidos todos los palcos y para la segunda son muchos los que también están solicitados.

Las personas que han hecho encargos de palcos y localidades al Sr. Otero Bárcena tendrán estas a su disposición en el despacho de localidades desde el jueves y allí deberán recogerlas.

Como ya dijimos otra vez y como lo advierten los programas, el ganado que habrá de lidiarse el domingo próximo o sea en la corrida primera es de la ganadería de D. José García antes Aleas, con divisa encornada y caña.

Los cornúptos están finados del siguiente modo y tienen las señas que a continuación se indican:

- Núm. 6. «Confitero» retinto oscuro.
Núm. 27. «Alcarreño» colorao encendido.
Núm. 23. «Pavito» castaño oscuro.
Núm. 39. «Adalizo» colorao encendido.
Núm. 88. «Dabillo» retinto.
Núm. 15. «Colmarreño» colorao ojo de perdiz.

El orden en que habrán de lidiarse, como saben nuestros lectores, no es éste.

El mismo día de la corrida se enchiquetarán, previo un sorteo, y según el ruido por el orden que les toca.

La corrida del segundo día, la del 25, es con ganado de Hijos de D. Vicente Martínez, como los de Aleas, de Colmenar.

Las señas de los bichos son las siguientes:

- Núm. 6 «Africano» negro.
Núm. 11 «Sillero» negro zaino.
Núm. 28 «Naranjero» castaño.
Núm. 34 «Solimán» berrendo en negro.
Núm. 74 «Puesumido» berrendo en negro.
Núm. 10 «Viciosos» negro.

El próximo sorteo de la lotería nacional se celebrará el día 21 del corriente. Consta de dos series de 23 000 billetes cada una, al precio de 50 pesetas el billete dividido en décimos a cinco pesetas.

Se distribuirán 793 340 pesetas en 1 089 premios para cada serie.

El premio mayor es de 150 000 pesetas el segundo de 70 000 y el tercero de 50 000. Hay ocho premios de 2 500 pesetas y 834 de 500.

De una escalera de mano en la que se hallaban esta mañana unos alfileres blanqueados la fachada de una casa en la calle de Altamira, se cayó una caldera conteniendo cal, alcanzando a la joven María del Río Rodríguez, vecina de la calle del Espíritu Santo, en el momento de pasar por la plaza de Abastos y la cual sufrió una herida en la cabeza, de pronóstico reservado.

Después de curada en el Hospital pasó a su domicilio.

Comisión provincial

Dicha corporación en sesión del sábado último, adoptó los siguientes acuerdos: Aprobar las cuentas de gastos generales ocurridos en la Casa de Misericordia y de Expositos de la capital, durante el mes de Abril último; la de 43 30 pesetas a que ascendieron determinados gastos ocasionados en la Casa de Expositos de la ciudad Ferrol, en el citado mes de Abril; y la de 36 14 pesetas, por consumo de agua en el palacio provincial durante el segundo trimestre del año actual.

Y admitir, para su curación en el Hospital provincial de Santiago, a varios enfermos pobres pertenecientes a distintos Ayuntamientos de la provincia.

Esta mañana fué curado en el Hospital el niño de 12 años Aurelio Ponte Parga, de la calle de Sar. Presentaba una herida en la caja del ojo derecho, que se produjo casualmente jugando con otros muchachos en dicha calle.

Hallará V. ventajas comprando en la acreditada Farmacia de las ANIMAS. En atento oficio nos comunicó ayer el Sr. Comandante Militar D. José Dato Marañón que quedaba establecida la previa censura.

Todas las Misas que se celebren en la Iglesia de San Francisco el día 19 del actual y las de hora y media hora del día 20, en la Capilla de las Animas, serán aplicadas por el eterno descanso de la señora Aguilár, que falleció el 19 de Julio de 1908.

La familia suplica y agradece a las personas de su amistad la asistencia a dichos sufragios.

Las fiestas del Apóstol

Se ultimen los detalles de la iluminación eléctrica que habrá de lucir, durante las fiestas del Apóstol, en el paseo de la Alameda.

También hoy comenzó a colocarse la empalizada donde habrá de fijarse el faego de artificio que se quemará la víspera del Apóstol en la plaza de Alfonso XII.

Nuestra ciudad, pues, se prepara a celebrar sus fiestas tradicionales.

Una de las anunciadas para el domingo ha sido aplazada hasta el día 30, domingo también.

Es la inauguración del Monumento al Sr. Montero Ríos.

Desearse que asistiera el gobierno a este acto al cual habrán de concurrir numerosas personas y, por si no pudiese concurrir la representación del gobierno se aplazó la celebración de dicho acto para el indicado día.

Los demás festejos, Carroussel, Concurso de Bandas etc, se celebrarán como estaba anunciado.

En los días que median desde el 23 hasta el 31, se celebrarán otros festejos al objeto de retener en Santiago a los numerosos forasteros que acudirán a nuestras fiestas.

Así se alargaran algo más las fiestas de este año que en lugar de concluir el día 28 seguirán hasta el 30.

Dice nuestro estimado colega «La Voz de Galicia»:

El capitán general de la región ha sido invitado por la Liga de Amigos y el Ayuntamiento de Santiago, para asistir a las fiestas del Apóstol y demás actos que con la ocasión de las mismas se celebran en la ciudad compostelana.

El Sr. Tovar no emprenderá viaje a Santiago hasta haber recibido al general Weyler, que llegará a La Coruña, probablemente, el día 23.

Durante su estancia en Compostela, el general Tovar se hospedará en el domicilio del Sr. P. la Lapido.

También de la corte comunican lo siguiente:

«El viernes marcharán para Santiago, el alcalde de Madrid señor duque de Almodóvar del Valle y su esposa, la cual va al balneario de La Toja».

En Santiago, el señor duque de Almodóvar representará al Ayuntamiento de Madrid en la inauguración de la estatua erigida allí al Sr. Montero Ríos.

El Centro Gallego de Madrid acordó aceptar la invitación que le han dirigido la Liga de Amigos y el Ayuntamiento de Santiago para asistir a la inauguración de la estatua del Sr. Montero Ríos, nombrado para que represente a dicha Sociedad a D. Eduardo Vincenti.

Acordó igualmente organizar un festival en honor al Apóstol Santiago. En breve se anunciará la fecha»

UNA CARTA DE MAURA

El mensaje que la Juventud Maurista dirigió al Sr. Maura con motivo de su último discurso en el Congreso, contestó nuestro ilustre jefe en la siguiente forma:

Madrid, 11 de Julio 916.

Sr. D. Joaquín Rosada y Amor

Presidente de la Juventud Maurista Santiago.

Mi estimado amigo: He tenido el gusto de leer el Mensaje de felicitación que en nombre de esa Juventud tiene la bondad de enviarme su Junta Directiva. Me es grato correspondér con mi sincero reconocimiento al aplauso que me tributan por mi reciente actuación parlamentaria. Voy todo su valor a la conformidad entusiasta que manifiestan con la política que represento, la única que me parece salvadora en las circunstancias presentes, cuando tantos hechos denuncian el fracaso de los artificios gubernamentales que han venido prevaleciendo con defno incalculable para el interés público. A la juventud que presencia tan dolorosas lecciones corresponde en buena parte en procurar la emienda del desgobierno antiguo. Les saluda y queda suyo afmo. amigo.—A. MAURA.

FARMACIA AMERICANA

DEL LICENCIADO

SEVERO GIRON HALLO

Específicos nacionales y extranjeros.

Aguas minerales.

Productos químicos puros.

Casas Reales, 29

SANTIAGO

TEATRO PRINCIPAL

Debut de la compañía Borrás

Una intenso ramajeo de arte se nos va entrar por las puertas. Enrique Borrás, el más eminente de los trágicos españoles, debutó esta noche, con su compañía, en el teatro principal. Desearíamos que los lectores vieran a esta noticia todo el interés que tiene. Bien conocido es el nombre del

# AGUA DE VILLAZA

Estómago, Riñones, Hígado, Vías urinarias : : UNICA DE MESA

: : Pídase: Farmacias y Droguerías : : :

Para pedidos al concesionario en Galicia: RAMIRO PEREZ SOTELO, VIGO

## PROBAD EL ANIS DE "LA ASTURIANA"

De venta en todos los establecimientos de Ultramarinos, cafés y bars.

Este actor. En toda España se sabe que Borrás, es único, insustituible. En la tragedia no tiene rival. Es el actor de más prestigio, de más fibra, más dominante y más original. Borrás, con su arte único e incomparable, se apodera del público y hace que este conviva con los personajes que él crea. En algunas obras—todo el mundo lo sabe—Borrás ha llegado a les más altas cumbres. Su Manelich es portento, genial y nadie en el mundo lo interpreta como este insigne trágico. En "El drama de la muerte", que vemos llegar a que el alma sobre nosotros. Su "Alcalde de Zalamea" es la síntesis de la heroica alma española, ruda y fuerte como las rocas. Como primera actriz viene con Borrás, María Gómez. Esta ilustre artista actuó en la última temporada madrileña con el Príncipe de Asturias, en el teatro de la Princesa. Cuando murió aquel actor, se unió con Miguel Muñoz, y de esta compañía pasó a la de Enrique Borrás. Basta citar los nombres de los actores con que actuó María Gómez para darse cuenta de que esta actriz figura entre las primeras. Borrás Borrás con "La loca de la casa", la exquisita y bellísima comedia de don Benito Pérez Galdós, una de las más perfectas del glorioso autor. Mañana pondrán en escena el grandioso drama de Guimerá, traducido por Echegaray, "Tierra baja", en la que Borrás interpreta portentosamente el papel de Manelich. La temporada se presenta con muy buenos auspicios y es de esperar que todas las funciones se contarán por llenas. Nosotros, en nuestra modestia, hemos de dar la importancia debida a la actuación de esta compañía, publicando extensas reseñas de las obras representadas.

### Casa de baños de Santiago

Este balneario, establecido con todos los adelantos que la higiene exige, se encuentra situado en uno de los lugares más pintorescos y sanados, próximo al paseo de la Herradura. Cuenta con especiales cuartos de baño, con elegantes salones de fiestas y descanso y parque de recreo. Su propietario D. Marcelino Rodríguez Piñero, no escatimando medio alguno, ha procurado que el balneario reúna excelentes comodidades para los señores bañistas. Se suministran baños minero-medicinales, de aseo, duchas, inhalaciones, pulverizaciones, baños de chorro, de aire caliente, etc. La preparación de los baños medicinales está a cargo del Dr. en Farmacia D. José Lema Trasmonte, Profesor de la Universidad.

### BAÑOS DE ASEO

#### TARIFA

Clase 1.ª	1'50 Ptas.
2.ª	1'25 >
3.ª	1'00 >

#### POR ABONO

60 baños	30 baños	15 baños	
Clase 1.ª	60 Ptas.	35 Ptas.	20'00
2.ª	50 Ptas.	30 Ptas.	17'50
3.ª	40 Ptas.	25 Ptas.	12'50

Servicio de ropa 0'50 pesetas.

### Baños minero-medicinales

Baños de mar, de yerbas aromáticas, de salvado, de almidón, sulfuro simple y alcalino.	2'00 Ptas.
Baño sulfurado-sódico (similar de Cunit)	2'50 >
Baño clorurado-sódico (similar de Artejo)	2'50 >
Baño sulfurado-sódico (similar de Carballo)	2'50 >
Baño antireumático	2'50 >
Baño de LA TOJA (preparado con sus sales para adulto)	4'00 >
Idem id. para niño	2'75 >
Baños similiares de Plombières	3'00 >
Baño clorurado, sódico, sulfuroso (similar de Archena)	2'50 >

Se preparan todas las demás clases de baños según prescripción facultativa, a precios convencionales. No se facilita servicio de ropa para estos baños.

### INSTRUCCION PUBLICA

La «Gaceta» publicó ayer los siguientes reales decretos del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes:

Uno dictando reglas para la provisión de las Escuelas Nacionales de primera enseñanza, que correspondan al concurso general de traslado.

Otro restableciendo el real decreto y reglamento orgánico de 16 de diciembre de 1910, por los que se reorganizaron las Escuelas industriales y de Artes y Oficios, y señalando el día 1.º de octubre de 1911, con las modificaciones introducidas en él por el de 27 de septiembre de 1912, y se vio el dispuesto en los artículos que se publican.

Otro autorizando al ministro de Instrucción pública para disponer se divida en dos cursos la cátedra de Inglés de la Escuela Central de Intendentes mercantiles.

Otro relativo a las especialidades que comprenden los títulos de los ingenieros industriales que siguieron sus estudios, según los planes anteriores al de 1902 y 1907.

Otro disponiendo dejen de proveerse libremente y se obtengan únicamente por examen público y oposición, las plazas de inspectores, celadores y mecanógrafos, y en general, cuantas de carácter subalterno deban o puedan ser ocupadas por mujeres y figuren en los diversos Centros dependientes de este ministerio.

Ha sido nombrado profesor de entrada de la Escuela de Artes e Industrias, de la Corona en virtud de oposición, D. Enrique Domínguez Fernández, con la gratificación de 1.500 pesetas, 500 más por razón de residencia y 1.000 de entrada.

El Sr. Domínguez es un joven coruñés muy ilustrado, a quien felicitamos.

### REGISTRO CIVIL

Mocimiento de la población del día 17  
Nacimientos.—María Manuela Leiva Conde Ronco, José Antonio Vázquez Rodríguez.

Defunciones.—Juan Chapela Barcala, 45 años, carcinoma de la laringe.  
Matrimonios.—Ninguno.

### Observatorio Meteorológico

	DIA 18
Altura barométrica (m. m.)	734'7
Temperatura máxima al sol	33'8
Idem id. a la sombra	28'2
Idem mínima	13'4
Lluvia en las 24 horas últimas (m. m.)	0'0
Agua evaporada en idem idem	2'1
Humedad relativa	46
Dirección del viento	N. E.
Kilómetros recorridos en las 24 horas	486
Estado del cielo	Nuboso.
El barómetro tiende a	Subir.

## Gacetillas

### VERIN SOUSAS

LAS MEJORES AGUAS DE MESA

Deben beberlas para expulsar arenas y cálculos úricos y oxálicos. De venta en Farmacias y Droguerías.  
Temporada oficial, de 15 de Junio a 30 de Septiembre.

## Telegramas y telefonemas

### La guerra en Europa

#### GRANDES BATALLAS

#### Situación de los ejércitos

#### TELEGRAMAS OFICIALES

Madrid 18 (8)

El parte oficial austriaco dice: Mediante un contrate que recuperamos el terreno perdido en el bajo Strypa. Nuestros hidroaviones bombardearon la estación italiana de Trebino. Perdimos un aparato.

Madrid 18 id. id.

El Estado Mayor francés comunica que en la orilla derecha del Mosá continúa el ofensivo.

Desde el día 15 apresamos en el sector de Fleury 200 soldados.

En el resto del frente sin cambios.

Madrid 18 id. id.

El Estado Mayor inglés dice que sus tropas realizaron nuevos avances.

Tomaron al asalto 1.500 m. tros de la segunda línea alemana.

Encontramos infinidad de muertos.

En Souqueval ampliamos nuestras conquistas.

En Oyllers y Boiselle, tomamos los últimos puntos fuertes del enemigo, haciendo un centenar de prisioneros.

Boiselle está en nuestro poder.

Seguimos cogiendo material.

El sábado, nos apoderamos de cuatro cañones.

Madrid 18 id. id.

El cuartel general ruso comunica que sus tropas rompieron la resistencia del enemigo en Skoroff y Soimian, haciendo 1.000 prisioneros.

Cogimos cinco cañones.

En el bajo Strypa seguimos avanzando.

Aprisionamos 226 oficiales y 5.872 soldados y cogimos 47 cañones.

Hasta el día 16 de Julio cogimos en W. Jhinas 314 oficiales, 12.137 soldados y 30 cañones.

Madrid 18 id. id.

Desde Berlín transmiten el siguiente parte oficial:

Fronte occidental. En la region del Somme, hay actividad de la artillería por ambas partes.

Los ingleses han logrado seguir penetrando en Oyllers.

Al Este del Mosá, fué rechazado un ataque de los franceses, los cuales perdieron terreno en algunos puntos.

En otros lugares hubo escaramuzas con éxito vario.

En el frente oriental hubo luchas muy vivas sin alteraciones.

Los alemanes se retiraron a detrás de Spa, a fin de reducir el frente.

## La huelga de ferroviarios

Madrid 17 (2)

El conde de Romanones facilitó a la prensa la nota que entregó a los obreros ferroviarios y que dice:

«El presidente del Consejo no ha recibido de la Compañía del Norte respuesta a

la proposición de someter a un arbitraje la cuestión origen de la huelga.

La Compañía ha pedido un nuevo plazo.

En vista de esto el presidente del Consejo, entendiendo que no es posible, por la índole de los servicios a que afecta la huelga, dilatar por más tiempo la solución de acuerdo con los demás ministros, ha resuelto entregar el estudio del asunto íntegramente al Instituto de Reformas sociales, pidiéndole que informe al Consejo para la resolución que estime oportuna.

Seguramente el Instituto evacuará la consulta en un plazo muy breve e inmediatamente el Gobierno adoptará las disposiciones pertenecientes al caso.

Las peticiones de los obreros que no constituyen extremos de divergencia con la Compañía, no son rechazadas por el Gobierno; pero por la índole de alguna de ellas, no puede recabar resolución definitiva sobre el conflicto sino una vez que los obreros, atendiendo a requerimientos del Gobierno reanuden sus trabajos y quede restablecida la normalidad.»

Madrid 18 (8)

La resolución del Gobierno de entregar a estudio del Instituto de Reformas Sociales la solución del conflicto huelgístico, ha causado inmejorable impresión entre los ferroviarios.

Estos se hallan esperanzados de que sean atendidas sus peticiones.

El pleno del Instituto se reunirá hoy para examinar los antecedentes de la cuestión.

Después oír a ambas partes para redactar el informe.

Se cree que en esto se invertirán dos o tres días.

## Se solucionó la huelga

Madrid 18 (15'30)

Se ha solucionado la huelga de ferroviarios.

A las tres de la tarde volverán al trabajo.

Madrid 18 id. id.

Han sido puestos en libertad los concejales socialistas Largo Caballero y Barreiro.

Esta tarde llegarán a Madrid los comisionados de Asturias. En esta region cesaron también las huelgas.

Los anteriores despachos, con la satisfactoria noticia de la solución de la huelga, lo hemos dado a conocer al público en la pizarra, en las primeras horas de la tarde. N. de la R.

### HABLA ROMANONES

Madrid 18 (16)

El conde de Romanones recibió hoy según costumbre, a los periodistas.

Manifestó que se puede negar, de la manera más terminante, la serie fatídica de rumores circulados respecto de supuestas notas de Inglaterra a España.

A nadie se le puede ocurrir que nosotros declaremos piratas a los submarinos. Inglaterra tendrá de esto el concepto que tenga.

El gobierno—dijo—agradecerá mucho que se restablezca la verdad sobre este punto.

Esto a parte de que en todo momento el gobierno sabrá cumplir sus deberos en bien de la patria.

Madrid 18 id. id.

El conde de Romanones nos informó luego de que había conferenciado con los ferroviarios.

Estos acordaron volver al trabajo a las tres de la tarde y sin condiciones previas por lo cual el conde de Romanones ha ordenado que fuesen puestos en libertad Barreiro, Ladogo Caballero y Vicente Barreiro.

Esta tarde, según también nos dijo llegan los comisionados de Asturias para conocer la solución dada al conflicto.

Los comisionados ordenarán que allí se vuelva al trabajo.

Reina completa tranquilidad.

El gobierno está satisfecho sobre todo de que se hubiese evitado, como se evitó el derramamiento de sangre.

### Ultima hora

Madrid 18 (16 30)

Se reunieron con los vocales de la comisión respectiva del Instituto de Reformas Sociales, los Sres. Gasset y Argente.

La reunión tuvo por objeto comenzar a tratar la cuestión ferroviaria.

Créase que hoy podrá convocarse al Pleno para tratar de lo mismo.

Madrid 18 id. id.

Los Sres. conde de Romanones y Alba están muy satisfechos por la prueba de confianza que representa para el gobierno el hecho de que en las presentes circunstancias se cubriesen ayer 136 millones en la emisión de Obligaciones del Tesoro.

### BOLSA DE MADRID

#### COYIZACION OFICIAL

DIA 17 DIA 18

4 por 100 interior	74'70	74'80
Idem fin corte firme	74'60	74'80
5 por 100 amortizable	98'80	98'80
Nuevo amortizable	87'25	87'50

#### Acciones

Banco de España	462'00	462'00
Español del Río de la Plata	270'00	272'00
Compañía Arrendataria de Tabacos	295'00	000'00
Cédulas Hipotecarias	97'25	97'40

#### Encargos

Las obligaciones	79'50	79'50
Las preferentes	66'25	66'50
Las ordinarias	00'00	20'50

#### Cambios

París	83'60	83'40
Londres	23'59	23'52

#### Bolsa de París

Exterior Español	82'55	82'80
------------------	-------	-------

#### Bolsa de Buenos Aires

El precio del oro fué ayer de	000'00	000'00
-------------------------------	--------	--------

Mencheta

## ANUNCIOS

Se vende la casa de la Angustia número 12. En la confeitaria del Toral frente al café Colón darán razón.

### Traspaso

Por tener que ausentarse su dueño, se traspasa una acreditada tienda con posada en esta ciudad. Darán razón Cervantes, núm. 9.

### Arriendo

Se arrienda un bajo de excelentes condiciones para comercio u oficina. En la Rua Nueva 30, bajos, dan razón.

## BAÑOS DE MOLGAS (ORENSE)

Aguas bicarbonatado-sódicas, silicatadas, hipotermales (49° C.)

Altitud: 840 metros

Temporada oficial: de 1.º de Julio a 15 de Septiembre

Indicaciones, Reumatismo articular y muscular crónicos, Parálisis, Neuralgias, Neurosis, Cardíopatas reumáticas, Traumatismos

Especialización terapéutica: **GOTA** (Únicas en España)

El viaje hasta Orense en ferrocarril. De Orense al Hotel Baleario en automóvil (50 minutos), cuyo servicio está a cargo de acreditadas empresas. MEDICO-DIRECTOR

Dr. D. Antonio Novo Campelo

Pídase informes al Administrador del Baleario.

### CASH PARA VERANEAR

Se arrienda de nueva construcción en Puento Cesures. Dará razón en dicha villa la señora viuda de Novo.

### Venta voluntaria

Se vende la casa número 27 de la Calle de los Basquinos, de moderna construcción, libre de pensión e inscrita en el Registro de la propiedad.

Tiene espaciosos bajos, propios para industria, huerta y capacidad suficiente para vivir tres familias con completa independencia.

Darán razón en la Oficina del Procurador D. Luciano Sánchez Miramontes (Soportales frente al Palacio Arzobispal).

### Venta de cuatro casas en esta ciudad

Una, con su huerta, número 32 en el barrio de la Angustia de Arriba.

Tres, números 6, 8 y 10 en la calle del Rosario, con ventanas y puertas a la del Medio.

Están inscritas y documentadas.

Informará sobre precio y condiciones, el Procurador D. Ramón Penas, en su oficina, Rua Nueva, 1.º, bajo.

### Venta de bienes

Se venden una casa en el punto que llamar Ruciro de Figueirinas y 16 fincas rústicas que están inmediatas.

La venta tendrá lugar por medio de subasta en las Oficinas de la Agencia de Negocios, Rua Nueva, 30, el día 1.º de Agosto próximo y hora de diez de la mañana.

### Aviso a los herniados

(QUEBRADOS)

Aconsejamos y recomendamos a todos los que hayan probado vendajes y bragues sin lograr su curación, acudir al eminente especialista señor Vidal, director de la famosa casa VIDAL HERMANOS, de Barcelona, que con sus especialidades ha logrado fama universal para la curación radical de dicha enfermedad. Dicho Sr. Vidal estará en Santiago el día 21 hospedándose en el hotel Europa y recibirá a los que deseen curarse de sus hernias.

# Allen

## Cirujano-Dentista

Rua del Villar, 50, Pral.



EL MEJOR REMEDIO para el

### ESTÓMAGO

BICARBONATO DE SOSA QUÍMICAMENTE PURO

TORRES MUÑOZ

En polvo y en comprimidos

ANTIRREUMÁTICO, ANTIGOTOSO, ANTIDIABÉTICO. Cuidado con las imitaciones, que son perjudiciales.

## BAÑOS DE MOLGAS (ORENSE)

Aguas bicarbonatado-sódicas, silicatadas, hipotermales (49° C.)

Altitud: 840 metros

Temporada oficial: de 1.º de Julio a 15 de Septiembre

Indicaciones, Reumatismo articular y muscular crónicos, Parálisis, Neuralgias, Neurosis, Cardíopatas reumáticas, Traumatismos

Especialización terapéutica: **GOTA** (Únicas en España)

El viaje hasta Orense en ferrocarril. De Orense al Hotel Baleario en automóvil (50 minutos), cuyo servicio está a cargo de acreditadas empresas. MEDICO-DIRECTOR

Dr. D. Antonio Novo Campelo

Pídase informes al Administrador del Baleario.

